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Liebe Leserin, lieber Leser,

auf Seite 44 (Zeitstrahlaufgabe: Zug) hat sich ein Rechenfehler eingeschlichen. Hier ist der
korrekte Losungsweg:

Am einfachsten l3sst sich eine solche Aufgabe |6sen, indem man zwei Funktionen fiir die beiden Ziige
aufstellt und dann deren Schnittpunkt berechnet.

In diesem Fall miissen wir uns jedoch noch Gedanken lber die Fahrgeschwindigkeit des ICEs machen.
Wir haben die Geschwindigkeit nicht gegeben, kdnnen diese jedoch berechnen. Der
Aufgabenstellung ist zu entnehmen, dass die Durchschnitts-Geschwindigkeit ein ausreichend prazises
Ergebnis liefert (da die Geschwindigkeit ziemlich konstant bleibt). Benétigt der ICE fiir eine Strecke
von 600 km fuinf Stunden, entspricht dies 600 km/5 h =120 km/h. Damit wissen wir auch, wie schnell
der andere Zug fahrt, namlich 120 km/h + 50 km/h = 170 km/h.

Die Frage, wie lange dieser Zug bis nach Berlin brauchen wiirde, ist irrelevant, daher widmen wir ihr
auch keine wertvolle Zeit.

Noch einmal zur Ubersicht — folgende Informationen sind relevant:
ICE: Abfahrt: 10:30 Uhr, durchschnittliche Geschwindigkeit: 120 km/h
Zug 2: Abfahrt 11:30 Uhr, durchschnittliche Geschwindigkeit: 170 km/h

© 2024 Elsevier GmbH, Deutschland.

FILSEVIER  Alle Rechte vorbehalten, auch fiir Text- und Data-Mining, Kl-Training und &hnliche Technologien. www.elsevier.de



Nun berechnen wir die Zeit, bis Zug 2 den ICE tiberholen wird. Der ICE hat einen Vorsprung von einer
Stunde, also 120 km. Der Zug 2 holt diesen Vorsprung mit einer relativen Geschwindigkeit von 50
km/h ein:

Vrelativ = Vzug2 — Vice = 170 km/h — 120 km/h = 50 km/h
Die Zeit t, die Zug 2 bendtigt, um den ICE zu Uberholen berechnet sich durch:
t = Vorsprung/ Vreasv = (120 km)/(50 km/h) = 2,4 h

2,4 h entspricht 2 Stunden und 24 Minuten. Der zweite Zug fahrt um 11:30 Uhr los. Somit Giberholt er
den ICE um 11:30 Uhr +2:24 h = 13:54 Uhr.

Alternativ kénnte die Berechnung auch durch Funktionen erfolgen.

Die Funktionen fice(x) und fzug2(x) beschreiben den zuriickgelegten Weg in Kilometern als Funktion der
Zeit x in Stunden.

Funktion des ICEs: Der ICE fahrt mit einer konstanten Geschwindigkeit von 120 km/h und startet um
10:30 Uhr. Die Funktion lautet daher:

f|CE(X) =120 x

Funktion des zweiten Zuges: Der zweite Zug fahrt mit 170 km/h und startet eine Stunde spater, also
um 11:30 Uhr. Wenn wir x als Zeit ab 10:30 Uhr definieren, startet der zweite Zug bei x = 1 Stunde.
Die Funktion lautet:

fruga(x) = 170 - (x-1)

Dies bericksichtigt, dass der zweite Zug bei x = 1 Stunde startet, weil der ICE eine Stunde Vorsprung
hat.

Nun setzen wir die beiden Funktionen gleich, um den Schnittpunkt zu finden:
fice(x)= fzuga(x)

120 -x=170- (x-1)

120-x=170-x-170

-50 - x=-170

x=170/50 = 3,4 Stunden

Der Wert x = 3,4 Stunden entspricht der Zeit ab 10:30 Uhr. Um die genaue Uhrzeit zu erhalten,
addieren wir diese Zeit zu 10:30 Uhr:

10:30 Uhr + 3,4 Stunden = 13:54 Uhr

Zug 2 Uberholt den ICE um 13:54 Uhr.

Wir bedauern diese Fehler und danken lhnen fur lhr Verstandnis. Wir sind dankbar fur
jeden Hinweis, der uns hilft, dieses Werk zu verbessern. Bitte richten Sie lhre
Anregungen, Lob und Kritik an folgende E-Mailadresse: kundendienst@elsevier.com

Mit freundlichen GriRen
lhre Elsevier GmbH
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